

南充首家强村公司运行近10个月,做了些什么?

撂荒地有人兜底 村集体“蛋糕”做大

创新案例 CHUANG XIN AN LI

“去年这个时候,公司参股的6个村,年均集体经济盈利只有4万元。”近日,四川欣业强基农业发展有限公司(以下简称“欣业公司”)董事长、印钟寺村党支部书记陈万里算了笔账:欣业公司成立不到10个月,纯收入就已超过60万元,6个村

集体平均收益接近10万元。

陈万里所说的6个村,分别是顺庆区新复乡印钟寺村、回龙铺村、四方寨村、坦山铺村、七坪寨村和天生桥村。2024年6月28日,6个村以集体经济组织“三资”(资源、资产、资金)入股成立欣业公司,这也是南充学习运用“千万工程”经验成立的首家强村公司。

据了解,强村公司是指依照《中

华人民共和国公司法》有关规定,依法向登记机关申请设立登记,以助推村级集体经济发展壮大和农民增收为目的,由农村集体经济组织通过投资、参股组建公司实体或入股县、乡级联合发展平台等,以项目联建等形式统筹辖区内农村集体资产资源,实行公司化运营兼顾社会效益的企业。

运行近10个月,这家强村公司做了些什么?

试出资源盘活新方法

田地不撂荒,农机不闲置

“不怕你笑话,这些房前屋后的土地,前几年都是荒的。”站在村民袁清和家的农田边,原印钟寺村党支部副书记杨光和对记者感叹。

眼下,这3亩农田里种植的小麦已经开始拔穗。“这边是丘陵区,农田细碎、

地形起伏,没有业主流转、村民又不想种的撂荒‘巴掌’地不少。”在杨光和看来,得益于欣业公司的成立,这些撂荒地有了“兜底人”。

如何兜底?欣业公司总经理、印钟寺村党支部副书记罗海平介绍,公司提供代耕代种服务,让村民有信心重新耕撂荒地。罗海平以袁清和家为例给记者算了笔账:3亩地预计年产值1800元,减去公司代耕代种等服务支

出200多元,减去400元的种子、肥料成本,可以“躺”赚1200元左右。

目前,由欣业公司代耕代种的土地共有340户600亩,公司仅在成本价的基础上小额盈利,户均每亩可降低生产成本300元。

撂荒“巴掌”地有人兜底,6个村过去闲置的农机也有了新的“管家”。

在新复乡一河之隔的双桂镇,5台来自欣业公司的旋耕机忙着进行农田翻耕作业。“过去单个村的农机数量并不多,单打独斗难以形成合力,更别说出去‘挣外快’。”罗海平介绍,欣业公司成立后,6个村“抱团”整合旋耕机、播种机、无人机等7类48台农机。在公司的统一调度下,48台农机在农忙时节完成耕作任务后,还能前往其他乡镇提供异地农机服务,为村集体经济再增一笔收入。

试出乡村增收新路径 让收入增加,把“蛋糕”做大

清晨8点,57岁的印钟寺村村民袁毅吃过早饭,就来到欣业公司“上班”。他当天的工作地点是位于回龙铺村的这片300亩农田。

“以前没技能,只能在周边乡镇打零工,月收入不到2000元。现在在公司当农机手,天天有活干、月月领工资,收入还更多。”袁毅说,作为欣业公司的首批“员工”,公司提供的免费技能培训让他熟练掌握了旋耕机的操作技能,农忙时节月收入有8000元左右。

像袁毅一样加入欣业公司的农机手,已有48人。“人多了,公司的运行保障能力也更强。”罗海平表示,截至目前,由公司入股、参与治理的闲置土地,已由成立之初的2800亩增长至4700亩,耕种机械化率实现100%。

今年以来,欣业公司还先后参与新复乡以工代赈、高标准农田和异地农机服务,为村集体经济增加了9万余元的收入。

“盘子”大了,可供分配的“蛋糕”也更大了。为实现村集体、村民共富,欣业公司探索建立起“强村公司+集体经济组织+农户”的共享利润分配机制。拿出公司纯收益的60%,分配至股东村,再按村民数分配。“去年公司运行6个月,就带动入股村拿出40万元进行分红。”罗海平说。

(四川日报全媒体记者 徐浩煊)

以“繁花”促“繁华”



春季以来,随着气温逐渐回升,我省各地乡村桃花、梨花、玫瑰花等次第开放,构成了一幅幅绚丽多彩的田园画卷,吸引了众多游客前来踏春赏花。“赏花经济”的火爆,为乡村旅游发展增添了新的活力,朵朵鲜花也成了富民强村的“幸福密码”。

①游客在内江市东兴区田家镇长江田园的玫瑰花海里赏花游玩。(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

②游客在阿坝州金川县沙耳乡梨花树下“打卡拍照”。(李刚 摄影报道)

③游客在泸州市纳溪区新乐镇伏龙村千亩桃花基地拍摄自然风光。(周超文 摄影报道)

④游客在内江市威远县山王镇太平村观赏桐花。(刘晋闻 本报通讯员 唐兆权 摄影报道)

⑤游客在广元市旺苍县盐河镇盐井河大峡谷森林公园观赏杜鹃花并留影纪念。(唐福升 康勇 摄影报道)

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

华蓥市 民宿产业激活乡村旅游新引擎

本报讯 近日,记者走进广安华蓥市红岩乡高顶村老龙洞煤矿旧址,曾经废弃的矿山已华丽变身为占地26亩、总建筑面积约4500平方米的“嘿矿熊猫”民宿酒店(以下简称“熊猫驿站”)。

熊猫驿站巧妙地将熊猫与矿山主题相结合,设置了商务住宿区、亲子住宿区、矿洞餐饮区和含有矿洞元素的游乐区。当地正致力于将其打造成集近郊度假、游玩文创、主题乐园等功能于一体的乡村文旅示范基地。

“我们保留了老龙洞煤矿矿洞元素,进行采矿主题场景布置,并植入升降轨道小矿车等体验项目。同时,新建熊猫矿洞让游客在趣味横生的民宿里,既能感受矿山文化的厚重,又能体验熊猫主题的萌趣。”熊猫驿站项目业主代表肖运华说。

熊猫驿站项目建设,不仅为华蓥市增添了一处新的文旅地标,更为当地乡村振兴注入了强劲动力。高顶村村民亲眼见证了项目从规划到建设的全过程,心中充满了期待。“以前这里是一片废弃煤矿,没

想到现在能变成这么漂亮的民宿。”在这里售卖了一年盒饭的田大娘高兴地说,民宿建成后肯定会有更多游客来这里,我们的土特产、手工艺品也就不愁卖了,相信未来大家的日子一定会越过越好。

近年来,华蓥市大力实施高质量转型发展“五大行动”,依托华蓥山丰富的文旅资源,将民宿产业作为乡村振兴的重要抓手,先后引进“十里芳菲·红岩美村”“乡伴·嘿矿熊猫度假酒店”等精品民宿项目,持续擦亮“华蓥山上居”文旅名片。

“我们将打造全国知名旅游目的地,全力推动‘旅游+文化、农业、城市、交通、康养’相融互动,做强全域旅游。”华蓥市发展投资集团相关负责人表示。

熊猫驿站建设是华蓥市文旅融合发展的一个缩影。项目在保留和修缮原有煤矿设施基础上,通过植入新文化元素和体验项目,实现传统工业遗迹华丽转身。这种文旅融合发展模式,不仅为游客提供了独特的旅游体验,更为乡村振兴探索出一条新路径。

(任小秋 本报记者 周宇)

五星村 守护地球 共绘生态美丽画卷

本报讯 4月22日,四川省绿色发展促进会、成都崇州市白头镇五星村村民委员会在五星村联合开展第56个世界地球日主题活动。今年世界地球日中国主题为:“珍爱地球 人与自然和谐共生”,世界主题为:“我们的能源我们的星球”。

此次活动旨在展示五星村在乡村振兴、美丽乡村、生态环境建设等方面取得的成就,并进一步推动当地生态振兴发展。成都市崇州市生态环境局、崇州市农业农村局、崇州市科学技术协会、崇州市白头镇等单位相关负责人,四川省绿色发展促进会、成都创境环保工程有限公司相关专家以及村民代表参加活动。

活动中,四川省绿色发展促进会与五星村签订了美丽乡村创建协议,这标志着双方携手乡村生态振兴、建设美丽乡村的信心和深度合作决心。四川省绿色发展促进会首席代表陶宏志表示,该学会致力于推动美丽乡村建设,接下来将通过多种形式助力

五星村建设美丽乡村。

在揭牌仪式环节,五星村党支部书记高志伟与陶宏志共同为“四川省绿色发展促进会乡村生态振兴研究基地”和“五星村生态环境科普知识栏”揭牌。接下来双方将以“科技赋能五星村 共绘美丽画卷”为主题,围绕“党建共建活动、乡村生态振兴、环境教育研学、创建美丽乡村、生态文明建设”等内容,进行专题组座谈交流,并就深度合作达成共识。四川省绿色发展促进会专家还现场为大家讲解了“双碳”、垃圾分类、生态环境等科普知识。

(本报记者 马静璠)

公 告

2025年4月15日,我局在龙泉驿区经开区南一路666号韵达快运查获中华(双中支)等3个品种60条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局
二〇二五年四月二十五日

石垭村 绿满荒山添新景 油茶富民促振兴

本报讯 近日,走进宜宾市长宁县硐底镇石垭村油茶产业基地,到处一派热火朝天的劳作景象。村民们三两组队,有说有笑,穿梭在油茶树间清理杂草。

“我们在基地务工,上下班都有专车接送,中午还提供一顿午饭,工钱100元1天,我们特别满意和高兴。”村民杨刚兴说。

“以前这里可不是这样,因交通和灌溉不便,这片土地逐渐成了撂荒地。”石垭村党总支书记师元明介绍,为将撂荒地变成致富田,去年起,该村盘活村民闲置土地,推进残次林改造,并投资400万元打造占地面积1000余亩的油茶产业基地。目前,一期已投资100万元,完成240亩种植;二期计划种植800亩,土地整理工作正如火如荼进行,预计今年年底完成种植。

据了解,油茶树生长周期长,种植8年后进入丰产期,可持续40年至50年,树龄可达80年至100年。丰产期每亩利潤保守估计在3000元至3700元。后续配套的深加工、林下养殖、林下中药材种植以及农业观光旅游等项目潜力无限。全部投产后,年利润有望突破150万元,将为村集体经济发展注入强劲动力。此外,油茶树四季常绿,根系发达,在保持

水土方面也发挥着积极作用,为村庄筑牢绿色生态屏障。油茶花开时,漫山遍野的白花与翠绿相互映衬,美不胜收,有望吸引大量游客前来观赏,为乡村旅游发展奠定坚实基础。

“以后投产了还能分红,村上牵头办的这个事真不错,我们都感到很高兴很满意。”村民旷培贵说,现在村民都愿意把土地拿出来给村集体种油茶,租期20年,前8年每亩每年租金100元,后12年每亩每年租金200元。

得益于油茶产业的发展,石垭村原本狭窄崎岖的道路变得宽敞平坦了,灌溉设施也逐步完善,村民生产生活更便利。同时,该村还计划建设打造文化活动中心,进一步满足村民多层次、多元化的精神文化需求。

师元明表示,下一步,该村将继续拓展油茶产业链,加大深加工投入,提升产品附加值;深度挖掘油茶产业的旅游价值,打造集种植、观赏、体验、加工于一体的综合性产业园区,进一步壮大村集体经济,带领村民过上更加富裕美好的新生活。

(宋成均 叶国睿)